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  : يعناصر و عوامل هواشناس

ات يخصوص يبرخ ياست با بررس يت جويرات كوتاه مدت وضعييهوا به مفهوم تغ

توان  يت آنها در هر لحظه ، مين وضعيير است و تعييمشخص اتمسفر كه مدام در حال تغ

  برد . يت هوا پيبه وضع

  ن هوا عبارتند از : ييمهم مؤثر در تع يرهايمتغ

  دما  -1

 رطوبت -2

 ، مه ، ... يد افقيد -3

  ينوع و مقدار بارندگ -4

 ت آسمان يابرها و وضع -5

 فشار هوا  -6

 باد  -7

شود از عوامل ذكر شده  يه ميگزارشات مربوط به هوا براساس هفت مورد فوق انجام و ته

  مؤثر است. يكوتاه مدت جو يها ينيش بيشتر در پيابر و جهت باد از همه ب

 ين عامليهوا مهمتر ين عوامل هواشناسيب گر در ارتباط اند ازيكديكاملاً با  يعناصر جو

  گردد. ير عناصر مير در ساييرات آن باعث تغيياست كه تغ

  : يم شناسيعناصر و عوامل اقل
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  ند.يآ يبه حساب م يميك عنصر اقليد هر كدام يدما ، رطوبت ، فشار و تابش خورش

  شد مانند :ر داشته بايمورد مطالعه تأث ياست كه در فضا ي، عامل يمياما عامل اقل

  ارتفاع  -1

 جهت  -2

  ياهيپوشش گ -3

رطوبت ،  يگر باشد مثلاً دما برايعنصر د يبرا يتواند عامل يم يميك عنصر اقلي يگاه

  تابش  يبرا يو ابرناك يابرناك يرطوبت برا

  روش و هدف مطالعه :

منطقه  يم شناختيهوا اقل يشده است تا در حد امكان پارامترها يسع ين پروژه درسيدر ا

ر و تعرق و باد ي، تبخ يشامل بارش، دما ، خشكسال ييشود پارامترها يريان اندازه گطزرج

  ن صورت بوده است:يشده است و روال كار به ا يرين منطقه اندازه گيدر ا

  ستگاهها يا يو پراكندگ يه زمانيستگاهها و انتخاب پايانتخاب ا -1

 اطلاعات و آمار  يجمع آور -2

 معروف و آشنا  يا به روش هاداده ه يرو يآمار يانجام كارها -3

  يريجه گينت -4

ران و مردم منطقه يمد يبرا ييو ارائه راهكارها يريم گيق ، كمك به تصمين تحقيو هدف ا

  باشد . يم
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  منطقه : يها يژگيو

د يآ يم آن منطقه به حساب ميدر اقل يك منطقه عامل مهمي ييايت جغرافيموقع يبه طور كل

ا قرار دارد يلا ي، دشت و يكوهستان يپ هايك از تير كدام ت دينكه منطقه از نظر موقعي، ا

و  ي، دور يياي، عرض جغراف يو بلند يدارند پست يميپ ها چه اقلين تيو هر كدام از ا

ا خشك و مرطوب ... يسرد و گرم و  يهوا ير توده هايا، واقع شدن در مسيبه در يكينزد

خالت دارند حوزه طرزجان در عرض م منطقه دين اقليياست كه در تع يمتعدد يفاكتورها

''' يال و����'،  ��'' ييايجغراف ,, ''' ييايو طول جغراف يشمال ������ ,, ''' يال ������ ,,  يشرق ������

  قرار دارد.

 يمتر م 2066ن منطقه ي) اينقطه (خروجن ين ترييمتر و پا 3750ن منطقه ين ارتفاع ايبالاتر

  باشد.

  حدود وسعت حوزه طزرجان 

 ين حوزه دارايلومتر مربع است ايك 14/29مساحت  يطزرجان دارا يز داريحوزه آبخ

  باشد . يم      يباشد طول آبراهه اصل يلومتر ميك 61/24ط يمح

          يب هاياحت حوزه را شن مسيشتريباشد ب يحوزه               متر م ين وزنيانگيارتفاع م

  دهد. يل ميتشك

 ي% م15دهد درصد پوشش حوزه  يل ميتشك Artimisia Siberiپوشش غالب حوزه را

  باشد.
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  بارش : 

شود از  ين وارد مياست كه به سطح زم يه نزولات جويكل يمنظور از بارش و بارندگ

ده يرسد پد ين ميه سطح زمكه ب يشود تا موقع يل ميك قطره باران در هوا تشكيكه  يزمان

 ين ميكه به سطح زم ياست اما هنگام يشتر در قلمرو علم هواشناسيدهد كه ب يرخ م ييها

  د.يآ يبه حساب م يدرولوژين عنصر چرخه هيتر يرسد به عنوان اساس

 يرد حداقل سه شرط برايد تراكم رطوبت به شكل ابر صورت گيقبل از هر گونه بارش با

  است . يد قطرات باران الزاميتراكم رطوبت و تول

  در هوا وجود داشته باشد . يرطوبت كاف -1

  كه رطوبت بتواند اطراف آن ها متراكم شود در اتمسفر وجود داشته باشد. ييهسته ها -2

  ر نقطه شبنم برسد.يك سرد شده و دما به زيناميهوا به صورت د -3

  ز آن جمله عبارتند از :رد كه ايگ يبه طرق مختلف صورت مك هوا يناميسرد شدن د

  دروهوا  يانبساط ب -1

  ات مختلف يبرخورد توده هوا با خصوص -2

  مانند هوا  يمرطوب به جسم سرد يك توده هوايتصادم  -3

  انواع مختلف بارش :

   Rainا يباران  -1

 Dizzleا يزه يباران ر -2
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 Snowا يبرف  -3

  snow Flakeا ي؟ برف  -4

 Hailا يتگرگ  -5

  Glazeا يخ پوش شفاف ي -6

   ينزولات جو يريندازه گا

در سطح  ين مقدار ارتفاع آب حاصله از نزولات جوييتع يبارندگ يريمنظور از اندازه گ

 يساده بارندگ يها يرين اندازه گيساله دارد اول 2000 يباران قدمت يرين است اندازه گيزم

كه به  ن باران سنجيد اما نخستيح در هندوستان آغاز گرديلاد مسيسال قبل از م 400از 

 يدر كشور كره م يلاديم 1400مربوط به سال ا نصب شده است يدر دن يامروزصورت 

  د.يدر انگلستان آغاز گرد 1600ز از سال ين يباشد ثبت خودكار بارندگ

ن به يست بنابرايرنيتمام باران ها امكان پذ يريك حوضه اندازه گي ين كه رويبا توجه به ا

  م.يده يم ميشود و سپس آن را به كل منطقه تعم ياكتفا م ينمونه ا يرياندازه گ

  دارد: يهر بارش مشخصات

   يمدت بارندگ -1

  يمقدار بارندگ -2

  يشدت بارندگ -3

 وقوع  يفراوان -4
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 سطح بارش  -5

  : يتعداد باران سنج ها در شبكه باران سنج

شود تعداد  يبه آن توجه م يم شناسيو هوا اقل يكيدرولوژيكه حداكثر مطالعات ه يمسئله ا

ق ين دقيستگاهها تخمينكه در صورت كم بودن ايك منطقه است با توجه به اياهها در ستگيا

  در برخواهد داشت . ينه اضافياد باشد هزينخواهد بود و اگر ز

  : يهواشناس يسازمان جهان يه هايتوص

لومتر مربع يك 900تا  600ستگاه در هر يك ايمعتدل  يدر مناطق مسطح و آب و هوا -1

تا  900و ... در هر  يارتباط يمثل فقدان راهها يليكشورها به دلا يدر بعض است و اما يكاف

  ز قابل قبول است .يستگاه نيك ايلومتر مربع يك 3000

لومتر مربع يك 25تا  100ستگاه در هر يك ايمعتدل  يبا آب و هوا يدر مناطق كوهستان -2

وجود  يمتر 500فاصله تراز ستگاه در هر يك ايد حداقل ياست ضمناً از نظر ارتفاع با يكاف

ز قابل يلومتر مربع نيك 1000تا  250هر  يستگاه به ازايك ايداشته باشد در مناطق دور تا 

  قبول است .

  كند. يت ميلومتر مربع كفايك 10000تا  1500هر  يبه ازا يريدر مناطق كو -3

  د.ر استفاده كريتوان از جدول ز يستگاهها مياز لحاظ وسعت منطقه و تعداد ا
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  حداقل تعداد باران سنج   �kmوسعت حوزه به 

  1  75تا 

  2  150تا  75

  3  300تا  150

  4  550تا  300

  5  800تا  550

  6  1200تا  800

  ر استفاده كرد.يتوان از فرمول ساده ز يستگاهها مين اييتع ين برايهم چن

�)(
E

CV
N =  

CV موجود و داده  يستگاههايسالانه منطقه برحسب تعداد ا يارندگرات بييب تغي: ضر

  آن ها  يآمار يها

Eمنطقه  ين بارندگيانگين مي: درصد اشتباه مجاز در تخم  

Nلازم  يباران سنج يستگاههاي: تعداد ا  

  حوزه: يمطالعه بارندگ يبرا يهواشناس يستگاههايانتخاب ا

منطقه است سپس نام  1: 250000ه نقشه يته يهواشناس يستگاههايانتخاب ا ين قدم براياول

 ياستان را جمع آور يهواشناس يستگاههايس تمام اي، نوع ، مختصات ، ارتفاع و سال تأس

ن ينقشه بسته شده است و با در نظر گرفتن ا يكرده و سپس با توجه به مرز حوزه كه رو

  م.يكن يمناسب را انتخاب م يستگاههايپارامترها ، ا

  ر حوزه قرار گرفتن د -1
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 به حوزه  يكينزد -2

 حوزه  يقرار گرفتن در دامنه ارتفاع -3

 حوزه  ييايجغراف يقرار گرفتن در عرض ها -4

 . يطولان يآمار يداشتن سال ها -5

  انتخاب شده در جدول صفحه بعد آمده است . يستگاههايست ايل

  مشترك : يه زمانيانتخاب پا

د به يرد بايقرار گ يم شناسياقل و ينكه مشاهدات گوناگون مورد استفاده هواشناسيا يبرا

ك زمان و در يد در ين مشاهدات بايز باشند بنابرايسه نيح باشد و قابل مقايصح يقدر كاف

  ط انجام شود.يك شراي

 Bستگاه يا 67تا  57را با آمار  Aستگاه يا 57تا  47 يتوان آمار سال ها يمثال نم يبرا

  ح و كامل باشد.يستگاه صحيهر دو ا يسه كرد اگر چه داده هايمقا

  مشترك : يه زمانيرسم نمودار پا

له يانتخاب شده نمودار م يستگاههايتمام ا يستيمشترك ، با يه زمانيك پايدن به يرس يبرا

آن نام  يآن شماره سال و محور عمود يكه محور افق يم به طورييرسم نما يافق يا

م سپس با يكن يود است رسم مكه آمارشان موج ييله ها را در آن سال هايستگاهها باشد ميا

ستگاه را ين ايكه چند يم به طوريكن يمشترك را انتخاب م يتوجه به نمودار مقطع زمان

  شامل شود.
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  نمودار رسم شده در صفحه بعد آمده است .

  داده ها : يجمع آور

 يميثبت آمار و اطلاعات اقل يمشترك به سازمان ها يه زمانيستگاهها و پايپس از انتخاب ا

  م .يريگ يمورد نظر را م يجعه كرده و داده هامرا

  ستگاه برافراشته ينوع ا   يسازمان متول

  يباران سنج  رو يوزارت ن

   ير سنجيتبخ

  كينوپتيس   يسازمان هواشناس

   يماتولوژيكل

   يباران سنج

ت يسا يبر رو يلاديخ ميطبق تار يماتولوژيك و كلينوپتيس يستگاههاين آمار ايهم چن

  باشد. يموجود م http://www.irimo.irور به آدرس كش يهواشناس

  ست آمار اخذ شده به شرح جداول در صفحات بعد آمده است .يل

  داده ها : يكنترل صحت آزمون همگن

ت و صحت داده ها يفيل داده ها شود لازم است از كيه و تحلينكه اقدام به تجزياز اقبل 

  م .ين حاصل كنناياطم

  توان دو نوع اشتباه را در نظر گرفت . يدر مجموع م

  باشد. يط كار آن ميك بوده و از نقص دستگاه و شرايماً تياز اشتباهات مستق يبعض -1

  شود. يط مشاهده ميت و شرايفيگر از كياشتباهات د -2
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 يروش ها ريا خيا ارقام و داده ها همگن است ين كه آيص ايتشخ ي: برا يآزمون همگن

  وجود دارد. ياديز

 يداده ها به كار م يكنواختيكه به منظور  يكين روش گرافي: معمول تر يكيروش تراف -

بارش به  يداده ها يهمگن ياست و معمولاً برا Double Massرود روش جرم مضاعف 

  ر است :يرود كه به صورت ز يكار م

ف يب سال وقوع رديرد به ترتيقرار گرا كه قرار است مورد آزمون  Aستگاه يا يداده ها -1

  م .يكن يم

  م .يكن يف ميرد Aستگاه يز مشابه ايمجاور را ن يستگاههاين آمار ايانگيم -2

  م.يكن يمحاسبه م Aستگاه يا يرا برا ير تجمعيمقاد -3

  م .يكن يز محاسبه ميمجاوران ن يرا برا ير تجمعيمقاد -4

را به داده  ين ها و محور عموديانگيم يمعرا به تج يك محور مختصات محور افقيدر  -5

  م.يده ياختصاص م Aستگاه يا يتجمع يها

م شد داده ها همگن است و يسپس نقاط فاصله را به هم متصل كرده و اگر خط مستق -6

  داده ها دلالت دارد. ير كرده و بر عدم همگنييب خط تغيرات فاحش ، شييدر صورت تغ

  شود. يز محاسبه ميول روبه رو نمقدار اصلاح شده داده ها از فرم

�P
M

M
P

o

a

a )(=  

�P ستگاه يا ي: داده هاA   
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aPستگاه يا ياصلاح شده برا ي: داده ها  

aMح است.يمربوط به آن صح يكه داده ها يب خطي: ش  

oMشود.د اصلاح يكه داده ها با يب خطي: ش  

وجود  ياديرات زييب خط تغيشود در نمودار بناك سادات ، در ش يده ميهمان طور كه د

  است . ينشان دهنده ناهمگن ين شكستگيدارد كه ا

  قسمت   سال 

  اول    1376تا  1378

  دوم   1379تا  1384

اندازه  يبرا يق تريو دقبهتر  يدتر است چون امكانات و دستگاههايقسمت دوم نمودار جد

استفاده از  يد اصلاح شود براياست پس قسمت دوم درست است و قسمت اول با يريگ

  م كه عبارت است :يب خط دارياز به شيفرمول ن

  

ب اصلاح يم البته ضريكن يبه دست آمده از فرمول فوق استفاده م يب هايبا استفاده از ش

ح به دست ين     تا      در آن عدد صحيب ياكننده را محاسبه كرده و با ضرب در سال ه

  ديآ يم

o

a

M

M
=α                            319818/2

4305/1

3185/3
==α  

گر نمودار جرم مضاعف بنادك سادات را يك بار ديب در داده ها يب ضريو سپس از ضر

  م .يكن يرسم م
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ا مجموع آن ها برابر مقدار بارش ضرب كرده ت يآمار يب را در تمام داده هايسپس ضر

  ح شود.يانه تصحيسال

  (روش ران تست)  ير نموداريا غي يكيرگرافيروش غ

م و به فرض ين آزمون را انجام دهيم ايتوان يانتخاب شده ما نم ييستگاههايدر مورد ا

انه يمتا داده كمتر از  4شتر و يتا داده ب 4سال آمار ،  8ار وسط با يانه به عنوان معيگرفتن م

��گر يم به عبارت ديدار == ab nn  uآن در جدول حدود  ين صورت ما به ازايدر ا ,

  م .يندار

  ناقص  ين داده هايو تخم يبازساز

است كه  يا زمان به خصوصيسالها ، ماهها  يداده ها ، برآورد داده ها يهدف از بازساز

  دستگاه و ... يخرابل ، زلزله ، يآن ثبت نشده است به علل س يداده ها

  داده ها  يبازساز يروش ها

    Interpolation يابيروش درون  -1

 روش نسبت ها  -2

  يرين گيانگيروش م -3

  يكيروش گراف -4

  ستگاه يهر ا يآمار يها يژگيو
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   يآمار و احتمالات در هواشناس

ز ا ينده ، تابعيوقوع آن ها در آ يباشند و چگونگ يم ياحتمال يپارامترها يعناصر هواشناس

 ييت آب وهوايوضع ينيش بين ، پيوقوع آن ها در گذشته است بنابرا يات آماريخصوص

  ر است .يامكان پذ يآمار يل هايه و تحليمنطقه تنها با تجز

  :يهواشناس يداده ها يمشخصات آمار

دهند .  يرخ م يشوند كه به صورت تصادف يل ميتشك يياز پارامترها يهواشناس يرهايمتغ

  شود. ي، لازم است مشخصات آن ها محاسبه م يرهاين متغيا يعلمبه منظور شناخت 

  بر دو قسم اند : يف آماريتوص يپارامترها

  Central Tendencyا ي يل مركزيتما يارهايمع -1

  Arithmetic Meanا ي ياضيا ري ين حسابيانگيم   

  Weighting Meanا   ي ين وزنيانگيم   

   Geometric Meanا ي ين هندسيانگيم   

   Harmonic Mean ا يك ين هارمونيانگيم   

   Moving Meanا ين متحرك يانگيم   

  Vectorial Meanا  ي ين برداريانگيم   

  Medianا يانه يم   

  Modeا ينما    
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 Disperionا ي يپراكندگ يارهايمع -2

داده ها در اطراف  يا پراكندگيرات ييتغ ينشان دهنده چگونگ يآمار ين پارامترهايا

  باشند . ين ميانگيم

  Rangeا يرات ييدامنه تغ -

  Mean Divintionا ين يانگيانحراف از م -

  Varianceا يانس يوار -

  Standard Divintionا يار يانحراف از مع -

  Coefficient of variationا يرات ييب تغيضر -

 Skewness يچولگ -

  Arithmetic Meanا ي ياضيا ري ين حسابيانگيم

 يم يگريشتر از هر مقدار دينده بيرهاست كه احتمال وقوع آن در آيغاز مت ينين تخميانگيم

باشد  ين ميانگين ميتر يم معمولييگو ين ميانگيكه به اختصار به آن م ين حسابيانگيباشد م

  شود. ير محاسبه ميكه از فرمول ز

n

X

X

n

i

i∑
=

−

= �  

   Gometric Meanا ي ين هندسيانگيم

  شود . ير محاسبه ميمتغ nل ضرب ام حاص nشه ين روش ريدر ا

n
nXXXX .... ��=

−
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   Harmonic Meanا يك ين هارمونيانگيم

  شود. ير استفاده مياز فرمول ز يرين گيانگين روش ميدرا

nXXX

n
X

���

��

+++

=
−

...

 

  Medianا يانه يم

اد م به شرط آنكه اعدييانه گويرد را ميف شده قرار گيارقام رد يك سريكه توسط  يعدد

زوج باشد  nباشد و  nمرتب شده باشند اگر تعداد اعداد مرتب شده برابر  يا نزولي يصعود

  باشد. يانه ميم 1+(n/2)فرد باشد  nاست و چنانچه  1,n/2+(n/2)ن يانگيانه برابر ميم

   Modeا ينما 

ته وسيرها از نوع پيند اگر متغيگو ياز نظر وقوع را مد م يآمار يك سرين مقدار در يشتريب

  ن است .يانگي، نما منطبق بر م يباشند مانند بارندگ

  Rangeا يرات ييدامنه تغ

  . يآمار ين اعداد در سرين و بزرگ ترين كوچكتريعبارت است از اختلاف ب

minmax XXR −=  

  داده هاست. ين پارامتر پراكندگيرات ساده ترييدامنه تغ

   Mean Divintionا ين يانگيانحراف از م

  شود. ير محاسبه مين ، از فرمول زيانگيارت است از متوسط انحراف داده ها از معب
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   Varianceا يانس يوار
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∑
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XX

S
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i )(

 

  شود . ياز فرمول فوق محاسبه م

   Standard Deviationا يار يانحراف از مع

داده ها از انحراف  يار پراكندگين معيتر يار معموليباشد انحراف از مع يانس ميجذر وار

  ار است .يمع

�
�

�

−

−

=

∑
=

−

n

XX

S

n

i

i )(

 

   Ceofficient Variationا يرات ييب تغيضر

 ير محاسبه ميباشد كه از فرمول ز ين ميانگيداده ها نسبت به م يرات نسبيياز تغ ياريمع

  شود.

X

S
VC =.  

   Skewness  يچولگ

  كند. ين بررسيانگيتواند درجه تقارن داده ها را در اطراف م يكه ماست  يه اينما يچولگ

  ا صفر باشد.ي يممكن است مثبت ، منف يچولگ

  شود. ير استفاد مياز فرمول ز يمحاسبه مقدار چولگ يبرا
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  شتر باشد يب 50اگر داده ها از 
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  د.يآ يم يمترها محاسبه شده است كه در صفحات بعدن پارايستگاه ايهر ا يبرا

  انه منطقه يمتوسط سال يبارندگ

 يگفته م يبه مقدار كل بارندگ Mean Annual Rainfallا يسالانه  يمتوسط بارندگ

  ده است .يك سال در سطح حوزه باريشود كه به طور متوسط در طول 

م آن به مساحت حوزه از سه يعمت يك نقطه است و برايمربوط به  يباران سنج يداده ها

  شود. ير استفاده ميروش ز

  : ياضير يرين گيانگيروش م

كه در  ييك منطقه مسطح با باران سنج هايدر  يمحاسبه بارندگ ين روش برايساده تر

  باشد و عبارت است از: يقرار دارند م يباً مساويفواصل تقر

n

ppp
P n+++

=
− ...��  

,...,كه در آن  ��pp باشد. يم 1و 2... و  يستگاههايدر ا يبارندگ  

ك تر يكه در فاصله نزد ييستگاههايمتوسط حوزه طزرجان  ، ما ا يمحاسبه بارندگ يبرا

  م .يقرار داشتند را انتخاب كرد
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�����/=

−

p  

  ستگاه يا  سالانه  يمتوسط بارندگ

  بنادك   27/370

  جانبرازان   25/425

  بالا  ده  13/350

  طزرجان   31/351

  : يستومتريروش استفاده از خطوط ؟ و ه

ك دوره مشخص ي يآن برا ياست كه مقدار بارندگ يتمام نقاط يخط همباران مكان هندس

  شود. يمتوسط سالانه استفاده م يبرآورد مقدار بارندگ ين روش برايباشد در ا يكسان مي، 

  ن صورت است :يكار به ا يروال كل

  نقشه  يستگاهها رويت ايقعن موييتع -1

 ستگاه يدر هر ا ين متوسط بارندگييتع -2

 م .يكن يمجاور را به هم وصل م يستگاههايا -3

 م.يكن يستگاهها را رسم مين ايخطوط همباران ب -4

ن مقدار دو خط يانگين دو خط هم باران برابر است با ميمحصور ب يه هايناح يبارندگ -5

 هم باران 

∑
∑

+

++
−

=
�

��

ii

iiii

AA

ppA
p

,

),(,  

 يرسم خطوط همباران روش ساده تر يبرا يرسم خطوط همباران در مناطق كوهستان يبرا

  منطقه است. يو نقشه توپوگراف يان بارندگيوجود دارد و آن استفاده از معادله گراد
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  شود: ير انجام ميات زين روش عمليدر ا

ارتفاع ستگاه را نسبت به يدر هر ا يرات بارندگييمحور مختصات ، تغك دستگاه يدر  -1

نسبت به ارتفاع را محاسبه  يرات بارندگييا رسم و معادلات تغيستگاه از سطح دريهمان ا

  م .يكن يم

 يمحاسبه م يهر ارتفاع مشخص مقدار بارندگ ي، برا يان بارندگيمعادله گراد ياز رو -2

  شود.

 ين خطوط ارتفاعيتوان ا يكند م يت مينكه خطوط همباران از خط تراز تبعيو با فرض ا

  ك خط همباران است را مشخص كرد.يكه خود 

ك محور مختصات يم در يكن يستگاه ها را مشخص ميشروع كار ارتفاع و بارش ا يبرا

 يستگاهها را ميانه ايزان متوسط بارش ساليها م yمحور  يارتفاع ها و رو  xمحور  يرو

 يبستگب هميان بارش است به همراه ضريم سپس معادله خط را كه همان گراديآور

  م .يكن يرا مشخص م يزان همبستگير ميو جدول ز R يم و سپس از رويكن يمحاسبه م

R  يزان همبستگيم   

  ف يار ضعيبس   0 – 2/0

  ف يضع   2/0 – 4/0

  متوسط    4/0 – 6/0

   يقو   6/0 – 8/0

   يار قويبس  1-8/0
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را حساب  يمحاسبات tر مقدار يبا فرمول زد يابتدا با يبه صورت علم يآزمون همبستگ يبرا

  كرد.

 t-studentنان مورد نظر به جدول يو سطح اطم n-2 يسپس با توجه به درجه آزاد

  دا كرد.يرا پ tمراجعه كرد و 

�

� �

−

−
−

n

r

r
t                           | يمحاسبات  t|>|جدول t| 

 يستگاههايا يان را با تماميگرددن مختصات و رسم يات كشين حوزه عمليا يما برا

  م .يده يانتخاب شده انجام م

  

  

متوسط 

  بارش 

  ستگاه يا  ارتفاع

  ديسخو  2540  52/255

  رين  2470  75/193

  تنگ چنار  2245  58/255

  بنادك سادات  2150  27/370

  م آباد يابراه  1630  03/65

  منشاد   2420  2/364

  زيمهر  1440  48/65

  هياسلام  1680  08/126

  طزرجان   2220  31/351
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  ديداخويب  2500  64/260

  جانبرزان   2720  25/425

  تفت   1600  18/130

  زدي  1237  01/54

  ده بالا   2580  13/350

  ان آن ها در صفحه بعد آمده است .ينمودار گراد

  ن است ين چنيبه دست آمده ا يب همبستگيان و ضريمعادله گراد

��	��

����	�����
� /

//

=

−=

R

XR  

  م يگذار ياعداد را در فرمول مربوطه م يهمبستگآزمون  يبرا
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  درصد  5/99و  99در سطح 

| يمحاسبات   t| > | جدول  t| 

  10/6 < 68/2                  99سطح              


�قابل قبول است      
/=α        05/3>10/6  

 يستگاههاين بارش ايانگيزان متوسط ميبالا بردن دقت منان و يبالا بردن سطح اطم يبرا

  م.يده يرا انجام م يپرت را حذف كرده و سپس مراحل قبل

  

  ن است :ين چنيبه دست آمده ا يب همبستگيان و ضريمعادله گراد
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  م يگذار ياعداد را در فرمول م يآزمون همبستگ يبرا
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   97/8 < 82/2      99سطح                           


�قابل قبول است       
/=α       24/3 > 97/8  

  : يسپومتريروش ه

ت يم و با فرض تبعيرو يگر به دنبال رسم مجدد خطوط همباران نمين روش ها ديدر ا

آن  يم و بارش ها به ازايده ين خطوط تراز را ملاك قرار ميخطوط بارش از ارتفاع هم

م در نرم يديان رسينكه به معادله گرادين روش پس از ايدر ام يآور يخطوط را به دست م

متر به 50مثلاً  يطبقات ارتفاع يك نقشه با دسته بندياز روش نقشه خطوط  ILWISافزار 

  م.يساز يمتر م 50

ان يفاده از معادله گرادو سپس مساحت هر طبقه را در نرم افزار حساب كرده و سپس با است

  م.يكن يزان بارش در هر طبقه را حساب ميم يبارندگ

،  H يان به جاين صورت كه در معادله گردايدارد بد يعتريراه سر يسپومتريروش ه

  م .يگذار يمتوسط ارتفاع را م

���
����

� // −=
−

Xp  
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  روش خطوط همباران :

م و سپس يكن ياران را ابتدا محاسبه من روش بر خلاف روش قبل ارتفاع خطوط همبيدر ا

است دو عدد را  3750تا  2066رات ارتفاع در حوزه از ييم محدوده تغيكن يآن ها را رسم م

  م .يم تا خطوط همباران را بدست آوريگذار يدر معادله م

  ن خط ياول

��������
����

� /// =−= Xp  

  متر است. يليم 4/228گذرد خط بارش  ين منطقه ميكه در ا ين خط همبارانيسپس اول 

		�����
����
� /// =−= Xp  

 

  باشد. يم 6/625ن منطقه ين خط همباران در ايو آخر

ن خطوط يم و سپس ارتفاع متناظر ايكن يم ميخطوط را تقس يمتر يليم 10سپس به فواصل 

  م .يآور يبارش را بدست م

���
�

���
�

/

/+
=
P

H  

ن خطوط بارش و مساحت هر منطقه نقشه خطوط و ييتع و ILWISسپس با استفاده از 

  شود كه در صفحات بعد آمده است . يمناطق همباران رسم م

ك منطقه به روش يانه ين اعداد را در فرمول مربوط به محاسبه متوسط بارش ساليحال ا

  م.يگذار يم يسپومتريا هيخطوط همباران 
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  روش   انه طزرجان) متوسط بارش ي(سال

  ياضير يرين گيانگيم  24/374

  يسپومتريه

  خطوط همباران 

ن دو باز ين ايباشد از ب يق تر ميو خطوط همباران دق يسپومتريفوق ه ين روش هاياز ب

  ح تر است.يع از خطوط همبازان صحيسر يسپومتريروش ه

  سپس

  متوسط بارش حوزه طزرجان = ؟

  متوسط ماهانه منطقه : يبارندگ

 يمقدار كل متوسط نزولات جو Mean Manthly Rainfallا يماهانه  يمتوسط بارندگ

سال معمولاً به  يماهانه در ط يرات بارندگييباشد تغ يسال م يك از ماه هايدر طول هر 

  دهد. يستوگرام نشان ميا هي يستون يصورت نمودارها

م و معادله آن را بدست يكن يان بارش رسم ميهر ماه نمودار گراد ين كار اول برايا يبرا

ارتفاع متوسط منطقه را وارد  يسپومتريبه روش ه يد همبستگييم و سپس از تايآور يم

  د .يآ يم كه بارش متوسط آن منطقه در آن ماه خاص بدست ميكن يمعادله م

ستگاهها در آمار هر ماه حذف شوند تا به ياز ا يلازم تعداد يدن به همبستگيرس يبرا

  م.يبرس يار قويبس يهمبستگ

ان بارش ماهانه منطقه يگراد يانتخاب شده و نمودارها يستگاههايست ايدر صفحات بعد ل

  آمده است .
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 يان بارش به دست آمده ، ارتفاع متوسط حوزه را ميهر ماه معادله گراد يبراحالا كه 

زان بارش را رسم كرده يم ينمودار يم و سپس رويم تا به بارش متوسط منطقه برسيگذار

  برد. يل پزان و روند آن در سايتا به م

زان بارش يم يره ايماهانه حوزه و در انتها نمودار دا ين محاسبات و نمودار بارندگيحاصل ا

  در صفحات بعد آمده است .

  حوزه  يفصل يبارندگ يپراكندگ

شود  يده ميحوزه نام يفصل يك فصل ، بارندگيك حوزه در طول يزان متوسط بارش در يم

د پراكنش يآ يهر فصل بدست م يماه ها يش هام متوسط باريتوان به طور مستق يكه م

  دهند. ينشان م يره ايبارش را معمولاً به صورت نمودار دا يفصل

  باشد. ير ميبه شرح ز يانواع نزولات فصل

ش وجود دارد و سپس فصل يكم وب يل بهار بارندگيران در اواينزولات بهاره : در تمام ا -1

  شود . يخشك شروع م

ك فصل يران تابستان يباً در تمام ايسواحل خزر ، تقر ي: به استثنانزولات تابستانه  -2

  خشك است .

  شود. يز شروع ميياغلب از اواسط پا يران بارندگيزه : در اينزولات پائ -3

ر از سواحل خزر ، غرب و شمال غرب ، قسمت اعظم يران به غينزولات زمستانه : در ا -4

  نزولات در زمستان است .
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ن درصد بارش در تابستان ين درصد بارش در زمستان و كمتريشتريسبات بن محايبراساس ا

  است .

ن يانگيسالانه به م يم بارندگيعبارت است از تقس Rain Indexا ي يس بارندگياند

  درازمدت . 

بزرگتر باشد  1شود اگر از  يخشك و تر استفاده م يص سال هايتشخ ين پارامتر براياز ا

  شود. يباشد خشك محسوب مكوچكتر  1مرطوب و اگر از 

  ستگاهها محاسبه شده و در صفحه بعد آمده است .يتمام ا ين پارامتر برايا

، 1382، 1381 يباً خشك و سال هايا تقريخشك و  ييو سال ها 1379و  1378 يسال ها

  باشند. يا مرطوب ميتر  يسال ها 1383

  ن متحرك :يانگيم

اد يز يرات بحدييم ممكن است دامنه تغير دهقرا يداده را مورد بررس يرات زمانيياگر تغ

ن متحرك استفاده يانگيا مي Moving Meanدرك كرد از  يزيكه نتوان چ يباشد به حد

  ك داده است .ي يرات دوره ايياز تغ ين متحرك شناختيانگيشود در واقع هدف از م يم

  ج است .يرا يليساله خ 5م كه يساله دار 7و 5، 3متحرك  ين هايانگيم

 يعدد وسط يم و روبه رويريگ ين ميانگيداده اول را م 3ساله از  3ن متحرك يانگيدر م مثلاً

ن دراز يانگيبا م يمحور يمتحرك را رو ين هايانگيسم سپس اعداد حاصل از مينو يم

  م.يكن يسه ميمدت مقا
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  تر است . يشتر بود ساليخشك و اگر ب ياگر كمتر بود آن سال ، سال

  ساله در صفحات بعد آورده شده است. 5و 3متحرك  ين هايانگيحاصل از مج ينتا

  : يخشكسال

ممكن  يميت اقليش دماست كه در هر وضعيو افزا ياز كمبود بارندگ يتيوضع يخشكسال

. اما ينيش بيرقابل پيو غ ياست تصادف يده ايپد (Drought) ياست رخ دهد خشكسال

  ماند. يم يپابرجا باق يمدت طولان يافتد برا يكه اتفاق م يزمان

ر داده و ممكن است نتوان ييرا تغ ياثرات خشكسال ياديانسان تا اندازه ز يت هايفعال

شتر از يب يران كه منابع آب كشاورزيف كرد مثلاً در ايرا تعر يابعاد خشكسال يبخوب

شود ممكن  يجبران م يارين شده ، رطوبت خاك با آبين متوسط چاه و قنات تأميرزميز

با  ينكه خشكساليدر كاهش محصول نداشته باشد مگر ا ينقش ياست وقوع خشكسال

  تعرق همراه باشد. –ر يتبخ يش دما و بالا رفتن تقاضايافزا

  : يخشكسال يف مفهوميتعر

  درك شود. يكند تا مفهوم خشكسال يكمك م يدر قالب اصطلاحات كل يف مفهوميتعار

و  يه زدن به محصولات زراعك دوره ممتد كمبود بارش كه منجر به صدمي يمثلاً خشكسال

  گردد. يف ميشود تعر يكاهش عملكرد م

  : يخشكسال يف عمليتعر

  شود. يان ميب يص شروع ، خاتمه و درجه شدت خشكساليجهت تشخ يف عمليتعار
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ن روش ها يوجود دارد از جمله ا ياديز يروش ها ياز لحاظ كم يف خشكساليتعر يبرا

 يسر يات تصادفيدر آزمون دنباله ها خصوص است (runs approach)آزمون دنباله ها 

  رد.يگ يقرار م يمورد بررس يزمان يها

  عبارت است :  يخشكسال يف كميتعر ير روش هايو سا

   يخشكسال يه هاينما -1

  پالمر  يه شدت خشكسالينما -2

  ره ماركف يزنج -3

  : يخشكسال يو زمان يمكان يها يژگيو

   يآغاز و خاتمه خشكسال

چه در  يره رطوبتياست كه ذخ ي، زمان يتوان گفت زمان آغاز خشكسال يم يدر حالت كل

ك يدرولوژيه يخشكسال يبرا يو چه در مخازن آب يكشاورز يخشكسال يط خاك برايمح

ان يشود پا يمحسوب م يز كه مسأله قابل توجهين يخشكسال يافته باشد انتهايخاتمه 

  نسبت به زمان آغاز محسوستر است . يخشكسال

  : يكسالشدت خش

زان ين كمتر باشد به همان اندازه ميانگيط مينسبت به شرا يزان كمبود بارندگيهر قدر كه م

در  يزان استمرار خشكسالين ، ميكند علاوه بر ا يدا ميپ ينيشتر نمود عيب ير خشكساليتأث

  در همان منطقه است . يشدت خشكسال يايز گويك منطقه ني
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 يانگر شدت خشكسالين زمان استمرار آن بيو هم چن ر مورد مطالعهيدر متغ يزان كاستيم

  است .

  : يخشكسال يفراوان

مثال سالانه ، ماهانه ،  يبرا يمختلف زمان ياس هايتواند در مق يم يخشكسال يفراوان

ت يقابل يابيتواند در ارز يمختلف م يدر شدتها يع فراوانيمحاسبه شود محاسبه توز يفصل

 ين محاسبه ميكاربرد داشته باشد ا يمختلف خشكسال يتهامنطقه مورد مطالعه نسبت به شد

برگشت  ياحتمال و با دوره ها يبررس يبرا يع احتمال فراوانيق توابع توزيتواند از طر

  رد.يمورد استفاده قرار گ يآت يها ينيش بيپ يبرا يخشكسال

   يخشكسال يوسعت منطقه ا

امكان دارد  يلومتر اتفاق افتد وليبا وسعت چند ك يتواند در منطقه ا يم يرخداد خشكسال

كه خصوصاً در  يقاره ا يكسان نباشد خشكساليشدت و دوره تداوم آن در سراسر منطقه 

 يلومتر مربع را ميكه صدها بلكه هزاران ك يعيه وسيافتد در ناح يمناطق خشك اتفاق م

  كند. يدا ميپوشاند گسترش پ

   يخشكسال  درصد منطقه تحت پوشش 

   يحلم   10كمتر از 

  ع يوس   20تا  11

  ع يار وسيبس  30تا  21

   ييفوق العاده استثنا   50تا  31

  ؟ بار   50شتر از يب
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  آزمون دنباله ها :

 يمدت يبراافتد  يكه اتفاق م يزمان يول يو احتمالات ياست تصادف يده ايپد يخشكسال

  م.يكن يده ماز آزمون دنباله ها استفا يخشكسال يف كميتعر يوجود دارد برا يطولان

 يبرا  ؟ك يم سپس يآور يرا بدست م ين سالانه بارندگيانگين روش ابتدا ميدر ا

باشد  0Xدر هر سال كمتر از  ي. اگر مقدار بارندگ 0Xم با نام يريگ يدر نظر م يخشكسال

 يخشكسال يبرا 0Xا ي يشد سال تر است آستانه بارندگبا 0Xسال خشك و اگر بزرگتر از 

  سالانه است . يمتوسط بارندگ 80تا % 75معمولاً %

 يو اگر منف يرا حساب كرده كه اگر مثبت باشد ترسال 0X-Xهر سال تفاوت  يسپس برا

سال ها و محور  يافق ك محور مختصات ، محورياست و سپس در  يباشد خشكسال

  م.يكن يرا رسم م 0X-X يعمود

م كه در صفحه يستگاهها رسم كرديمنطقه و تك تك ا يآزمون دنباله ها را برا ينمودارها

  بعد آمده است .

  SIPAا ي يار بارندگيشاخص مع

با  يليران توسط دكتر محمد خليدر ا يو ترسال يخشكسال ين شاخص به منظور بررسيا

  ر ارائه شده است .يفرمول ز

SD

pp
SIAP

-

i −
=  

i
p سال  ي: بارندگI   



 33331111  

-

p انه يسال ين بارندگيانگي: م  

SD يبارندگ يار سري: انحراف از مع   

  د.يآ ير بدست مياز جدول ز يشدت خشكسال SIAPسپس از محاسبه 

  SIAP   يطبقات شدت خشكسال

  + 25/0شتر از يب   يترسال

  +25/0تا  – 25/0  نرمال 

   - 25/0تا  – 52/0  ف يضع يخشكسال

   - 52/0تا  – 48/0  متوسط  يخشكسال

   - 48/0تا  -28/1  د يشد يخشكسال

   -28/1كمتر از   د يار شديبس يخشكسال

  

  ده است .م كه در صفحه بعد آميستگاهها محاسبه كرديهمه ا يرا برا SIAPما شاخص 

 يم چون ممكن است منطقه ايستگاهها استفاده نكردين ايانگياز من شاخص يدر ا

  باشد. يدر مجاور آن ترسال يباشد ول يخشكسال

تر  يسال ها 1383و  1382و  1381 يخشك و سال ها يسال ها 1378و  1379 يسال ها

  باشند. يم

  DPIا ي يبارندگ يشاخص دهك ها

بارش به  يدادهاين روش رويبس و ماهر ارائه شد در ايگتوسط  1967ن روش در سال يا

شود  يگفته م Decileا يك دهك ين دسته ها يك از ايشوند كه هر  يم ميدسته تقس 10
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زان ين ميها كه كمتر ي% بارندگ10زان آن ها از ياست كه م ييها يدهك اول شامل بارندگ

ن يشتريدهك دهم بعتاً يطبن طور تا دهك دهم . يرود و هم يبارش را دارند فراتر نم

  % است .50 يزان بارندگيرا ميرا دارد ز ين بارندگيانگيرا دارد دهك پنجم م يبارندگ

ت يرد و وضعيگ يدهك قرار م 2كنند كه در هر دسته  يم ميدسته تقس 5ن دهك ها را به يا

  ر آمده است .يهر دسته در جدول ز

  درصد  دهك    يطبقات شدت خشكسال

  100تا  80   10و  9هك د  د يشد يترسال

  80تا  60   8و  7دهك    يترسال

   60تا  40   6و 5دهك   نرمال 

   40تا  20   4و  3دهك    يخشكسال

   20تا  0  2و  1دهك   د يشد يخشكسال

نسبت به شاخص  ياست و به داده ها و الزامات كمتر ين روش ، روش واقعاً ساده ايا

  از دارد .يپالمر ن

���×
+

=
1N

i
p i  

  شود. ين گونه محاسبه ميدرصدها ا

i يمرتب شده صعود يف در داده هاي: شماره رد   

N يبارندگ ي: تعداد داده ها.  

  كند. يدمييرا تأ 1379و  1378 يسال ها يز خشكسالين شاخص نيا
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م كه در صفحات بعد آمده يستگاهها محاسبه كرديتك تك ا يما شاخص دهك ها را برا

  است .

  هوا  يدما

شناخت هواست با توجه به  ياز عناصر اساس يكياز شدت گرما ،  يه ايبه عنوان نما دما

رات ييتغ ين دارايهوا در سطح زم ين ، دمايتوسط زم يديخورش يافت نامنظم انرژيدر

 يگردد دما يم ير عناصر هواشناسيدر سا يگريرات ديياد است كه به نوبه خود سبب تغيز

گراد يدما درجه سانت يرياندازه گ ياسهايشود و مق يم يرياندازه گهوا توسط دماسنج 

باشد در مطالعات  يم R0را ؟  يريو درجه اندازه گ f0ت يو درجه فارنها C0وس) ي(سلس

مناطق اطراف موجود در  يستگاههايثبت شده در ا يحوزه طزرجان با توجه به آمارها يدما

  گراد استفاده شده است . ياس درجه سانتياز مق

  هوا : يعوامل مؤثر بر دما

عوامل  يد است وليحاصل از جذب تابش خورش ين عامل مؤثر بر دما ، انرژيتر ياصل

  ز مؤثرند مانند:ين يگريد

  ن يو ارتفاع با سطح زم يط تابشيشرا -

  ييايعرض جغراف -

 ن يارتفاع از سطح زم -

 ها  يخشك -
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  يانوسيان اقيرج -

  يريدرجهت آفتابگ يناهموار -

كم است در  يرات حرارتييد مداوم است دما بالا و تغيدر كل مناطق ؟ كه تابش خورش

  دتر است .يشد يرات فصليير تابش ، تغييل تغيانه به دليم يكه در عرض ها يحال

آب  رد مثلاًيكسان تابش صورت گيط يمتفاوت در شرا ين است دماگر ممكياز طرف د

  نسبت به سطح شنزار دارد. يشتريب ييتعادل گرما

كند چاله ها ، گودال ها و مناطق  يع دما را مشخص مين ، توزيسطح زم يها يناهموار

 يشتريب ييتعادل گرما يكنند و ارتفاعات و ناهموار يافت ميدما را در ييپست حد نها

  دارند.

  درجه حرارت هوا : يپارامترها

  شوند: يم يريرارت كه معمولاً اندازه گپارامتر مهم درجه ح 5

  ن حداكثر درجه حرارت ماهانه يانگيم -

  باشد. يماه م يثبت شده از تمام روزها يمعدل حداكثر دماها

  ن حداقل درجه حرارت ماهانه يانگيم -

  باشد. يماه م يثبت شده از تمام روزها يمعدل حداقل دما

  حداقل مطلق ماهانه درجه حرارت  -
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روزانه از  ين حداقل دماهايك ماه ثبت شده است كه از كمتريكه در  ييان دميكمتر

  د.يآ يآن ماه بدست م يروزها

  حداكثر مطلق ماهانه درجه حرارت  -

از روزانه  ين حداكثر دماهايشتريك ماه ثبت شده است كه از بيكه در طول  يين دمايشتريب

  د.يآ يآن ماه بدست م يروزها

  درجه حرارت : ن ماهانه و سالانهيانگيم

ن حداقل هر ماه يانگين حرارت حداكثر و ميانگياز م يرين ماهانه حاصل معدل گيانگيم

  است .

  ن ماهانه در طول سال است .يانگيم 12از تمام  يرين سالانه حاصل معدل گيانگيم

  منطقه : يهوا يمطالعه دما يمناسب برا يستگاههايانتخاب ا

ه نقشه و ياست پس از ته 250000/1ه نقشه يته يناسهواش يستگاههاين قدم انتخاب اياول

  ر را دارا باشد.يط زيد شرايم كه بايكن يمناسب را انتخاب م يستگاههايرسم مرز حوزه ، ا

  قرار گرفتن در حوزه  -1

 به حوزه  يكينزد -2

 حوزه  يرات ارتفاعييقرار گرفتن در دامنه تغ -3

 حوزه  ييايجغراف يقرار داشتن در عرض ها -4

  يطولان يآمار يداشتن سال ها -5



 33336666  

  شود ير انجام ميز يستگاههاينام برده درجه حرارت در ا يسنجش پارامترها

   ير سنجيتبخ -1

  يماتولوژيكل -2

 ك ينوپتيس -3

آنها در صفحات بعد آمده  يه زمانيستگاه انتخاب شده و نمودار پراكنش و پايا 5از  يستيل

  است .

  داده ها : يجمع آور

گرفتن آمار به سازمان  يمشترك ، برا يه زمانيودار پاستگاهها و رسم نميپس از انتخاب ا

  ثبت آمار مراجعه شد. يمتول يها

     يسازمان متول

رو (آب منطقه يوزارت ن

  ) يا

   ير سنجيتبخ

  كينوپتيس   يسازمان هواشناس

   يماتولوژيكل

ت يدر سا يلاديخ ميكشور طبق تار يماتولوژيك و كلينوپتيس يستگاههايدر ضمن آمار ا

http://www.irimo.ir باشد. يز موجود مين  

  خام به شرح جداول در صفحات بعد آمده است . يست آمارهايل

  داده ها : يكنترل صحت و آزمون همگن

  م .يت آن ها مطمئن باشيفيل داده ها لازم است از كيه و تجليقبل از اقدام به تجز
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  نخواهد داشت. يج قابل اعتمادينتا يآمار يل هايحلح ، تيصح يابيبدون ارز

  داده ها  يآزمون همگن

انتخاب شده  يتصادف يك جامعه آمارين است كه داده ها مربوط به يمربوط به ا يهمگن

وجود دارد كه اصولاً بر دو دسته  ياديز يداده ها روش ها يبردن به همگن يپ ياست برا

  شوند. يم يگروه بند

  (روش جرم مضاعف)  يا نموداري يكيگراف يروشها

  ن روش در قسمت بارش آمده است .يشرح ا

م كه در يبه روش جرم مضاعف را انجام داد يستگاهها آزمون همگنيتك تك ا يبرا

  آمده است . يصفحات بعد

  ستگاه :يهر ا يآمار يها يژگيو

از  يه تابعنديوقوع آنها در آ يباشند و چگونگ يم ياحتمال يپارامترها يعناصر هواشناس

ك منطقه بدون ي يت آب و هوايوضع ينيش بيآنها در گذشته است پ يات آماريخصوص

  ست .ير نيامكان پذ يآمار يل هايه و تحليتجز

  ح داده شده است .يقبلاً در بخش بارش توض يآمار يپارامترها

ات محاسبه شده اند كه در صفح يآمار ين پارامترهايستگاه به طور جداگانه ايهر ا يبرا

  بعد آمده است .
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  ستگاهها يسالانه ا يپنجگانه دما يپارامترها ينمودارها

  شود . ينمودار رسم م يپنجگانه دما رو ين قسمت پارامترهايدرا

  شوند. يك ميم مرطوب به هم نزديم خشك از هم دورند و در اقالين پنج خط در اقاليا

  متوسط حوزه  يدما

كل آن منطقه به  يم آن را به جايتوان يت كه ماس يفرض يك منطقه دمايمتوسط  يدما

  م .يحساب آور

  شود ين كار با سه روش انجام ميا

   ياضين ريانگيم -1

  Thissenن ييتع يروش استفاده از چند ضلع -2

  يسپومتريا هيروش استفاده از خطوط همباران  -3

   ياضير يرين گيانگيروش م

كه در  ييمسطح با دماسنج هاك منطقه يمتوسط در  يمحاسبه دما ين روش برايساده تر

  شود ير محاسبه ميباشد و از فرمول ز يقرار دارند م يباً مساويفواصل تقر

n

TTT
T n+++

=
− ...��  

,...,كه در آن  ��TT باشد. يم 1و2و... يستگاههايا ينقطه ا يدما  
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  ستگاهها انتخاب شدندين ايمتوسط حوزه ا يبه دمامحاس يبرا

  

  ستگاه يا  انه يط سالمتوس يدما

  رين  2/12

  م آباد يابراه  03/18

  ده بالا  6/12

  نصرآباد   3/13

  زيگار  13

  م .يگذار ياعداد را در فرمول م

����
�

�����	���������
/

////
=

++++
=T  

  : يسپومتريروش ه

ت خطوط دما از يم و با فرض تبعيكن يگر خطوط ؟ را مجدداً رسم نمين روش ديادر 

  م .يآور يآن خطوط را بدست م يم و به ازايده يرا ملاك قرار من خطوط تراز يارتفاع هم

و مساحت با استفاده از معادله  ين طبقات ارتفاعييبا تع ILWISسپس در نرم افزار 

  م .يكن يزان دما در هر طبقه را حساب ميان ميگراد

  م.يمتوسط ارتفاع را بگذار، H يان به جايعتر كه در معادله گراديو روش سر

�	��	����� // +−=
−

XT  



 44440000  

  روش خطوط همدما

م و سپس آنها يكن ين روش برخلاف روش قبل ارتفاع خطوط همدما را ابتدا محاسبه ميدرا

ن ين و آخريم و اوليگذار ين ارتفاع حوزه را در فرمول ميشترين و بيم كمتريكن يرا رسم م

  ).2066و  3750م(يكن ين مييخط همدما را تع

  ن خط دما ياول

CXT
��������	��	����� /// =+−=  

  ن خط دمايآخر

CXT �����	��	������ /// =+−=  

م و سپس ارتفاع متناظر را از فرمول يكن يم ميتقس mm10سپس خطوط را به فواصل 

  م .يآور يبدست م

�����

�	��	

/

/

−

−
=
T

H  

  م.يكن يو اطلاعات حاصله نقشه را رسم م ILWISو سپس با 

  

  نقشه 

  

ك منطقه به روش يانه يسال يبه محاسبه متوسط دمارا در فرمول مربوط ن اعداد يحال ا

  م.يگذار يم يسپومتريا هيخطوط همدما 
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  روش   انه طزرجان يسال يمتوسط دما

  ياضين ريانگيم  82/13

  يسپومتريه

  خطوط همباران 

ن دو ين ايباشد از ب يق تر ميو خطوط همباران دق يسپومتريذكر شده ه ين روش هاياز ب

  ح تر است.ي، از خطوط همباران صح عيسر يسپومتريروش ، ه

  متوسط سالانه حوزه طزرجان ؟ يدما

  خبندان :ي يروزها

 ين تر از صفر درجه سانتييهستند كه حداقل درجه حرارت پا ييخبندان روزهاي يروزها

،  يمدار يمه خشك عرض هاين يو در نواح يها ، صحار يد در داخل خشكيگراد آ

ن است كه در مجاورت يقت امر ايرد حقيگ يصورت م يفو تصاد ييخبندان به طور استثناي

  شتر است .يخبندان بين شاداب يسطح زم

گراد تجاوز نكند آن روز را  ياگر چنانچه حداكثر درجه حرارت روزانه از صفر درجه سانت

 يه روزهايخ را از كليبدون ذوب  يند اگر تعداد روزهايگو يخ ميروز بدون ذوب 

  د.يآ يخ به دست ميخبندان و ذوب يتناوب  يروزهام تعداد يخبندان كم كني

  داده ها : يو جمع آور يه زمانيستگاهها ، انتخاب پايانتخاب ا

ط ذكر شده يم كه شرايانتخاب كن ييستگاه هايا يستيز بايخبندان ني يمطالعه روزها يبرا

ع جم يخبندان باشد سپس براي ين شامل اطلاعات روزهايرا داشته باشد و هم چن يقبل

  م.يكن يمربوطه مراجعه م يبه سازمان ها يآور
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  ستگاه ينوع ا   يسازمان متول

  كينوپتيس   يسازمان هواشناس

  يماتولوژيكل

   يباران سنج

  مراجعه كرد. http://www.irimo.irت يتوان به سا ين ميهم چن

ه و يخبندان به همراه تجزي يروزها يك ، داده هامشتر يه زمانيستگاهها ،نمودار پايست ايل

  ستگاه ها در صفحات بعد آمده است .يا يآمار يل هايتحل

  خبندان حوزه ي يانه روزهايمتوسط سال

ن صورت يخبندان رسم شوند در ايمشخص ، خطوط هم  يمرزها يك منطقه داراياگر در 

  شود. ير محاسبه ميز فرمول زا منطقه ايخبندان در حوضه ي يمقدار متوسط سالانه روزها
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ح داده ينكه قبلاً توضيل ايم به دليكن يرسم م يذكر شده قبل يخبندان را به روشهايخط هم 

  م.يكن يم يشده است از تكرار مجدد آن خوددار

  م كه عبارت است از :يستگاه انتخاب كرديا 4ن بخش يا يما برا

  ستگاهيا  سالخبندان در يروز   ارتفاع 

  م آباديابراه  9/57  1630
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  زيگار  8/100  2420

  رين  1/94  2470

  نصرآباد  3/87  205

  در صفحه بعد آمده است . يان بارندگينمودار گراد

  آن  يب همبستگيخبندان و ضري يان متوسط سالانه روزهايمعادله گراد


������	�� // −= XN frost  
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   يمبستگه يآزمون علم
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�در سطح �/=α . قابل قبول است  

  ع :يسر يسپومتريروش ه

  م.ي، ارتفاع منطقه را بگذار H يان به جاين روش فقط در معادله گراديدرا


������	�� // −= XN frost  
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  خبندان يروش خطوط هم 

ن خط ين و آخريم اوليگذار يرا در معادله م ن ارتفاعيشترين و بيقبل كمتر يها يمانند سر

  م.يكن يخبندان را مشخص ميهم 

  اول 

����
������	�� /// =−= XN frost  

  دوم

  

 يستيبا يم و حال ميكن يم ميروز تقس 10روز ،  10سپس محدوده خطوط را به فواصل 

  م.ين خطوط را به دست آوريارتفاع متناظر ا
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  م كه در صفحه بعد آمده است.يكن ينقشه را رسم م ILWISار سپس با نرم افز

  م.يگذار ين اعداد را در فرمول مربوطه ميحال ا

  

  ر است .يخبندان به شرح زي يبه طور خلاصه متوسط روزها

  روش   ستگاه يانه ايسال يمتوسط دما

   يسپومتريه  

  خبندان يخطوط هم 
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